
 

Αθήνα, 29  Νοεμβρίου 2024  

Ερώτηση 

 

Προς τον κ. Υπουργό Εξωτερικών 

 

Θέμα: «Αναπάντητες αποκαλύψεις από τον Τούρκο Υπουργό Άμυνας που διαψεύδουν 

το Ελληνικό ΥΠΕΞ περί αναγνώρισης κυριαρχικών δικαιωμάτων της Τουρκίας στην 

περίπτωση της Κάσου» 

 

Μιλώντας πρόσφατα στην Επιτροπή Προϋπολογισμού ο Τούρκος Υπουργός Άμυνας Γιασάρ 

Γκιουλέρ, σύμφωνα με το Πρακτορείο ANKA, δήλωσε: “επιδεικνύουμε αυτή την αποφασιστική 

στάση στο πεδίο, αποτρέποντας μη εξουσιοδοτημένες δραστηριότητες που κατευθύνονται 

προς την υφαλοκρηπίδα μας. Πιο πρόσφατα, αυτόν τον Ιούλιο, η ερευνητική δραστηριότητα 

που ζήτησε το ιταλικό πλοίο “Ievoli Relume” με σκοπό την πόντιση καλωδίων στην 

υφαλοκρηπίδα μας εξαλείφθηκε από την αποτρεπτική στάση των στοιχείων μας στην περιοχή 

και στο τέλος, το ιταλικό πλοίο είπε 'Ναι, αποδέχομαι τον τομέα ευθύνης σας. Μπορώ να 

πραγματοποιήσω τις δραστηριότητες. Μου επιτρέπεις;'. Και έτσι συνέχισε τη δραστηριότητά 

του. Επιπλέον, δείξαμε ότι καμία δραστηριότητα έργου δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί στην 

Ανατολική Μεσόγειο χωρίς την άδεια της χώρας μας” (Καθημερινή, 27/11/24). 

 

Στην απάντηση που απέστειλε στις 14/8/24 το ΥΠΕΞ στην Ερώτηση που κατέθεσε η 

Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ, στην υπ’ αριθ. 6243/325 Κοινοβουλευτική 

Ερώτηση και Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων (της 1ης Αυγούστου 2024) με θέμα αν 

παραχώρησε η Ελλάδα κυριαρχικά δικαιώματα στην Τουρκία, με αφορμή την κρίση της 

Κάσου, τονίζεται, μεταξύ άλλων, ότι “ουδέποτε ζητήθηκε άδεια από τις τουρκικές αρχές, ούτε 

υπήρξε καμία αναγνώριση κυριαρχικών  δικαιωμάτων της Τουρκίας στην εν λόγω περιοχή και 

ούτε βεβαίως θα ήταν αυτό δυνατόν. Η Ελλάδα διαθέτει ipso facto και ab initio κυριαρχικά 

δικαιώματα επί της υφαλοκρηπίδας, ενώ ως προς την  οριοθέτηση υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ 

μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, πάγια και αμετάβλητη θέση της χώρας μας είναι η εφαρμογή 

των σχετικών διατάξεων του Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας και δη του άρθρου 121 της 

Διεθνούς Σύμβασης για το Δίκαιο της Θάλασσας που αποτυπώνει εθιμικό δίκαιο και 

προβλέπει το δικαίωμα των νησιών σε θαλάσσιες ζώνες”.  
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Επειδή η δημόσια δήλωση του Τούρκου Υπουργού Άμυνας έρχεται σε συνέχεια της 

αναφοράς της εφημερίδας Καθημερινή, σύμφωνα με την οποία, το τουρκικό υπουργείο 

Άμυνας απηύθυνε τον Ιούλιο ευχαριστίες προς την ελληνική και την ιταλική κυβέρνηση για 

τον σεβασμό τους στη θαλάσσια δικαιοδοσία της Τουρκίας και τη συνεργασία τους, 

Επειδή οι δηλώσεις αυτές εντάσσονται σε σειρά προκλητικών δηλώσεων εκπροσώπων της 

τουρκικής κυβέρνησης, πχ του Υπουργού Εξωτερικών, κ. Χ. Φιντάν περί “τουρκικής 

μειονότητας της Θράκης”, “κοινό σχεδίου” Ελλάδας-Τουρκίας ως προς τον τρόπο επίλυσης 

κάποιων “ζητημάτων” στο Αιγαίο, κα, αλλά και συνεχιζόμενων παραβιάσεων κυριαρχίας και 

κυριαρχικών δικαιωμάτων σε βάρος της χώρας μας, στο πλαίσιο του παράνομου και 

αναθεωρητικού αφηγήματος της “Γαλάζιας Πατρίδας”,  

 

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός: 

 

1. Τι ισχύει τελικά στην περίπτωση του επεισοδίου της Κάσου τον περασμένο 

Ιούλιο; Η απάντηση – διαβεβαίωση περί των παγίων θέσεων της χώρας για τα 

κυριαρχικά της δικαιώματα, την οποία δώσατε στην ερώτηση της ΚΟ του 

ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ.; Ή η πρόσφατη, δημόσια δήλωση του Τούρκου Υπουργού Άμυνας 

που αναιρεί ακριβώς τα λεχθέντα από τον κ. Υπουργό Εξωτερικών ;  

2. Ισχύει τελικά το δημοσίευμα τον Ιούλιο φέτος για την Κάσο της τουρκικής 

εφημερίδας Χουριέτ, σύμφωνα με το οποίο “η μικρής διάρκειας ένταση με την 

Ελλάδα στο Αιγαίο επέφερε ένα ιστορικό βήμα. Οι ελληνικές Αρχές ζήτησαν 

άδεια από την Άγκυρα για τις δραστηριότητες του πλοίου πόντισης καλωδίων. 

Το ιστορικό αίτημα για άδεια σχολιάστηκε ως αποδοχή από την Ελλάδα των 

ζωνών θαλάσσιας δικαιοδοσίας”; 

3. Σκοπεύει εντέλει να απαντήσει το Υπουργείο στη σειρά των προκλητικών 

δηλώσεων του Τούρκου Υπουργού, που η επανάληψή τους, από Τούρκους 

αξιωματούχους, τείνει να δημιουργήσει αρνητικά τετελεσμένα σε βάρος της 

χώρας μας και του διεθνούς δικαίου; 

 

 

Οι ερωτώσες Bουλεύτριες και οι ερωτώντες Bουλευτές 

 

 

Δούρου Ειρήνη (Ρένα) 

 



 

Βέττα Καλλιόπη  

 

Γαβρήλος Γεώργιος  

 

Γιαννούλης Χρήστος 

 

Ζαμπάρας Μιλτιάδης (Μίλτος) 

 

Θρασκιά Ράνια 

 

Καλαματιανός Διονύσης 

 

Κόκκαλης Βασίλειος 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

 

Νοτοπούλου Αικατερίνη 

 

Ξανθόπουλος Θεόφιλος 

  

Παπαηλιού Γεώργιος  

 

Πολάκης Παύλος 

 

Τσαπανίδου Παρθένα (Πόπη) 

 

Ψυχογιός Γεώργιος  

 

 

 

 

 

  




